



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-104

1888 ГОД: ВЕСТЬ, КОТОРАЯ ЗАСЛУЖИВАЕТ ВАШЕГО ВНИМАНИЯ

Роджер ДеЛоуиер

«Воздаяние делающему вменяется не по милости, но по долгу. А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность» (Римлянам 4:4-5).

В своем классическом труде *Christ our Righteousness* («Христос — наша Праведность») Артур Дэниэлс писал: «Весть об оправдании по вере отчетливо и полно прозвучала на Генеральной Конференции, прошедшей в Миннеаполисе, штат Миннесота, в ноябре 1888 года»¹. В чем же была суть этой весты? Дэниэлс поясняет: «Именно через веру в кровь Христа все грехи верующего аннулируются и заменяются праведностью Божьей»². К сожалению, эта весть не была услышана. Он пишет: «Как печально, как прискорбно, что эта весть о праведности во Христе в тот момент была встречена сопротивлением со стороны искренних, благонамеренных людей, ра-

девших о деле Божьем! Эту весть так и не приняли, так и не проповедали, так и не дали ей полного простора, который был нужен, чтобы она могла передать церкви заложенные в ней неисчислимые благословения»³.

Кто-то, возможно, скажет, что эту весть не отвергли, но подобные утверждения противоречат словам Елены Уайт, записанным в 1890 году: «Почти два года мы побуждали людей прийти и принять свет и истину о праведности Христовой, а они не знают, стоит ли им прийти и ухватиться за эту драгоценную истину. Они находятся в плену своих собственных представлений. Они не позволяют Спасителю войти»⁴. Но почему так произошло?

Уайт пишет: «Проповедники не показали людям Христа во всей Его полноте, ни в церквях, ни на новых полях, и у людей нет разумной веры. Они не были научены, как должно, тому, что Христос для них есть и спасение, и праведность»⁵. Она призывала церковь измениться: «Мы, люди, проповедовали закон до тех пор, пока не иссохли, как горы Гелвуйские, на которых не было ни росы, ни дождя. Мы должны проповедовать Христа в законе, и появится живительная сила и питательность в проповеди, которая будет как пища для голодающего Божьего стада. Мы должны полагаться вовсе не на свои собственные заслуги, но на заслуги Иисуса из Назарета»⁶.

НАШИ АДРЕСА:

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>

А как обстоит дело сегодня? Приняла ли конфессия АСД Евангелие, как должно? В 1997 году президент Генеральной конференции Роберт Фолкенберг писал: «Несколько лет назад журнал Адвентистов седьмого дня опубликовал статью... В статье утверждалось, что мы как церковь нерадиво учили своих последователей сути Евангелия, в особенности учению об оправдании по вере. Таким образом, тысячи — если не миллионы — наших членов не понимают этой основополагающей истины христианства... Я от всего сердца согласен с этим утверждением. Слишком многие Адвентисты седьмого дня не понимают и лично не соприкоснулись с великой вестью о том, что Христос — наш заместитель и наша уверенность, что Он является залогом нашего спасения. Для них такие стихи, как „узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа“ (Галатам 2:16), и „мы признаем, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона“ (Римлянам 3:28), — непостижимые богословские догмы»⁷.

Принадлежите ли вы к числу тех, о ком говорили Елена Уайт, Артур Дэниелс и Роберт Фолкенберг? Подобно большинству Адвентистов седьмого дня, вы, наверное, не относите их слова к себе. Однако на кон поставлена ваша вечная жизнь. Мы просим вас исследовать свое сердце и убедиться, в вере ли вы (1 Коринфянам 13:5), по мере того, как мы будем говорить о Евангелии, записанном в Писаниях и изложенном в трудах Елены Дж. Уайт.

Требования Закона

Елена Уайт говорила: «Условие получения вечной жизни остается таким же, каким оно было всегда, и каким оно было в раю до грехопадения наших прародителей — это полное послушание Закону Божьему, совершенная праведность. Если бы вечная жизнь была предложена на каком-либо меньшем усло-

вии, это угрожало бы благополучию всей Вселенной. Возникла бы вероятность увековечения греха, несущего с собой нескончаемые беды и страдания»⁸. Некоторые читают эти слова и видят в них требование послушания, как условия обретения вечной жизни. Однако далее Уайт поясняет: «По своей греховности и порочности мы не в силах в совершенстве исполнять святой закон. У нас нет своей праведности, которая могла бы удовлетворить требованиям Закона Божьего»⁹.

Благая Весть

Но как же тогда мы можем наследовать жизнь вечную? Уайт объясняет: «Но Христос открыл нам путь ко спасению. Он жил на земле среди таких же испытаний и искушений, с какими встречаемся и мы, однако его жизнь была безгрешной. Он умер за нас, и сегодня Он желает освободить нас от грехов и дать Свою праведность. Если вы отдаете себя Ему и принимаете Его как своего Спасителя, тогда, несмотря на все свои грехи, считаетесь праведными благодаря Его заслугам и приобретаете характер Христа. Бог принимает вас так, как будто вы никогда не грешили»¹⁰. Это благая весть! Мы не можем соответствовать требованиям Бога, но Христос дал нам путь спасения — хотя мы этого и не заслуживаем.

А как насчет дел?

Библейское учение по этому поводу совершенно ясно: «Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился. Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Ефессянам 2:8-10). В этом стихе содержатся три важные истины:

1) *Мы спасены благодатью.*

Что такое благодать? Уайт объясняет: «Благодать — это милость к тому, кто ее не заслуживает, к по-

гибающему. Тот факт, что мы — грешники, не отделяет нас от любви и милости Бога, но делает проявление Его любви к нам абсолютно необходимым для нашего спасения»¹¹. Можете ли вы сказать, что от всего сердца принимаете эту истину? Вы недостойны спасения! Наша гордость восстает против этой истины. Мы хотим сделать что-нибудь, чтобы сделаться достойными спасения — или хотя бы более достойными, чем погибающие. Но нас спасает Христос, в то время как мы достойны смерти.

2) *Мы спасены через веру.*

Уайт пишет: «Вера — это условие, с учетом которого Бог счел приемлемым пообещать грешникам прощение; не потому, что в вере есть какая-то добродетель, посредством которой можно заслужить спасение, но потому, что вера может воспользоваться заслугами Христа, возможностью избавления от греха. Вера может заменить преступление и безбожие грешника совершенным послушанием Христа. Когда грешник верой принимает, что Христос — его личный Спаситель, Бог, исполняя Свое нерушимое обещание, прощает его грех и оправдывает его, не требуя ничего взамен. Исполненный раскаянием человек понимает, что оправдание дано ему потому, что Христос, его заместитель и уверенность, умер за него, ради его искупления и праведности»¹². Вера — это не просто разумное признание факта. Мы должны верить себя Христу для спасения. Можно ли верить себя Христу и одновременно надеяться спастись своими делами? Апостол Павел пишет: «Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати...» (Галатам 5:4). Бог ставит перед нами простой выбор. Мы можем принять спасение как милосердный дар, или мы можем быть судимы по своим делам. Вы должны выбрать что-то одно. Получить и то, и другое невозможно. Что вы выбираете?

3) Дела — это следствие, а не условие спасения.

Уайт объясняет: «Пытающиеся достичь святости через соблюдение закона своими силами обрекают себя на неудачу. Все, что человек делает без Христа, осквернено эгоизмом и грехом. Только благодать Христа, получаемая через веру, может сделать нас святыми»¹³. Да, получив спасение, мы делаем добрые дела, но своими ли силами? Елена Дж. Уайт писала: «Если сердце человека обновлено Духом Божьим, это обязательно проявится в жизни. Мы ничего не можем сделать сами, чтобы изменить себя или прийти в согласие с Богом, да мы и не должны полагаться на себя или свои добрые дела, но если благодать Божья совершает свое действие в нас, то это не окажется сокрытым»¹⁴. Когда мы обретаем спасение, Дух Святой поселяется в нас. Именно Он производит добрые дела в нашей жизни. Дела — это следствие, а не причина спасения. Это результат Божьей работы в нас. Вот почему Уайт писала, что «в нас самих нет ничего, чем можно было бы хвалиться. Нет ни малейшего основания для самовозвышения. Единственная надежда — это вменяемая нам праведность Христа и та праведность, которая есть результат действия Его Духа в нас и через нас»¹⁵.

Послушание

Возможно, сейчас вы думаете: «Я знаю, что спасен верой, а не делами. Библия ясно говорит об этом. Тем не менее, чтобы унаследовать вечную жизнь, от нас требуется послушание». Но подумайте сами — разве это не равнозначно учению о том, что для спасения необходимы дела? Может быть, вы верите в ложное евангелие, и лишь выражаете его другими словами, заменяя дела послушанием? Послушание — это не условие спасения. Елена Уайт высказывалась по этому поводу совершенно ясно: «Мы не заслуживаем спасения своим послушанием. Бог дает спасение даром, и оно принимается верой.

Послушание есть плод веры»¹⁶. Послушание — лишь эвфемизм*, означающий дела, а потому оно не может быть причиной нашего спасения.

Покаяние

Вы спросите: «А как же покаяние? Разве Библия не говорит, что мы должны оставить грех, прежде чем сможем получить спасение?» Опять же, давайте рассуждать. Разве это не еще одна попытка отстоять необходимость дел для спасения?

Греческое слово *метанойя* («покаяние») состоит из двух частей: *мета* (изменять) и *ноус* (ум). Таким образом, этимологически это слово означает «изменить ум». Изменение ума в Писании зачастую рассматривается как всеобъемлющее изменение поведения, поскольку то, во что мы на самом деле верим, влияет на наши поступки. Но можно говорить и об изменении ума. Покаяние не прекращается в момент нашего спасения. Мы должны каяться всякий раз, когда грешим, поэтому нам следует различать покаяние, необходимое для спасения, и покаяние как последствие спасения.

Уайт поясняет: «Именно в этом вопросе многие заблуждаются и поэтому не получают той помощи, которую Христос желает им оказать. Им кажется, что они не могут прийти ко Христу, если прежде не покаются, и что покаяние готовит путь к прощению их грехов. Покаяние в самом деле предшествует прощению грехов. И это верно, ибо только сокрушенное и кающееся сердце чувствует нужду в Спасителе. Но должен ли грешник ждать, пока он покается, чтобы потом идти к Иисусу? Должно ли покаяние превращаться в барьер, разделяющий грешника со Спасителем?

Библия не учит, что грешник должен покаяться прежде, чем он сможет принять приглашение Христа: „Придите ко Мне все труж-

дающиеся и обремененные, и Я успокою вас“ (Матфея 11:28)»¹⁷. Как объясняет Уайт, мы должны покаяться в смысле осознания своей нужды в Спасителе, но покаяние не нужно для того, чтобы прийти ко Христу. Она призывает нас: «Если вы осознали свою греховность, не ждите, пока вы станете лучше. Очень многие считают себя недостаточно хорошими, чтобы прийти ко Христу. Вы надеетесь исправиться своими собственными усилиями? Но „может ли Ефиоплянин переменить кожу свою и барс — пятна свои? Так и вы можете ли делать доброе, привыкнув делать злое?“ (Иеремия 12:23). Помощь для нас — только в Боге. Мы не должны ждать, пока у нас появятся более убедительные доводы, более святой нрав, пока нам представится более благоприятная возможность. Сами мы ничего сделать не сможем. Мы должны прийти ко Христу такими, какие мы есть»¹⁸. Покаяние, которое меняет жизнь, так же как и дела, и послушание — это следствие спасения, а не его причина.

Совершенство

А как насчет совершенства? Должны ли мы стать совершенными, прежде чем сможем обрести вечную жизнь? Это тоже евангелие, основанное на делах. Разве Бог требует, чтобы мы достигли совершенства в этой жизни, чтобы обрести жизнь вечную? Елена Уайт пишет: «Есть те, кто познал всепрощающую любовь Христа и всем сердцем желает быть сыном или дочерью Бога. Однако они видят свое несовершенство, свои недостатки и потому склонны усомниться в том, что их сердца были обновлены Духом Святым. Таковым я хочу сказать: „Не впадайте в отчаяние“. Нам еще не раз придется повергаться к ногам Христа и оплакивать свои промахи и ошибки. Но мы не должны падать духом. Даже если враг побеждает, мы не оставлены

* Эвфемизм — уклонение от прямого наименования в силу запрета или сложившихся традиций.

и не отвергнуты Богом. ... Иоанн, возлюбленный ученик, говорил: „Сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, Праведника“ (1 Ин. 2:1)¹⁹.

Заметьте, что она пишет дальше: «Чем ближе вы ко Христу, тем больше недостатков увидите в своем характере, ибо духовное зрение обостряется. В сравнении с Его совершенством ваши слабости видны более отчетливо. ...

В человеке, не сознающем своей греховности, не может пребывать глубокая любовь ко Христу. Сердце, преобразованное благодатью Христа, всегда будет восхищаться Его Божественным характером. Но если мы не видим своей нравственной ущербности, то это, вне всякого сомнения, свидетельствует о том, что мы еще не познали красоту и совершенство Христова характера²⁰. Именно поэтому апостол Павел мог написать: «Ибо знаю, что не живет во мне, то есть в плоти моей, добро; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу. Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю... Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?» (Римлянам 7:18, 19, 24). Чем ближе он становился к Иисусу, тем яснее он осознавал собственную греховность. Очевидно, что Павел не достиг совершенства. Кроме того, 1 Иоанна 1:8 гласит: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас».

В то же время мы должны признать, что Библия призывает нас к совершенству. Но что означает это слово в Писании? Юджин Линкольн, адвентист седьмого дня, высказывает отличную мысль, которая поможет нам решить этот вопрос. Он пишет:

Бог не ставит перед нами неразрешимые задачи. Давайте взглянем на некоторых библейских героев, которых Бог называл совершенными, беспорочными или каким-то иным прилагательным, означа-

ющим то же самое. Если получилось у них, сможем и мы. «Ной был человек праведный и непорочный [в „Переводе короля Якова“ сказано „совершенный“] в роде своем...» (Бытие 6:9). Но после потопа Ной опьянел, используя виноград из своего сада не по назначению. Разве это «совершенство»? Аса, следующий царь Иудеи после порочного Авии, «делал угодное пред очами Господа» (3 Царств 15:11). «Сердце Асы было предано Господу [„в Переводе короля Якова“ — „сердце Асы было совершенно“] во все дни его» (стих 14). Но, хотя он и «отверг всех идолов, которых сделали отцы его» (стих 12), он все же не уничтожил «высоты» (стих 14), места поклонения ложным богам²¹.

Значит ли это, что Бог считает нас «совершенными» благодаря тому, что нам вменена праведность Христа? Это одно из возможных объяснений. Однако ответ может заключаться попросту в точном значении слова «совершенный» на языке, на котором была написана Библия. Это греческое слово *teleios* — и оно также означает «взрослый, зрелый»²². Когда Библия говорит о совершенстве, вполне возможно, речь идет попросту о зрелости. Как бы то ни было, очевидно, что люди, которых Библия называет «совершенными», все еще запятнаны грехом. Елена Уайт, несомненно, понимала библейский смысл этого слова и имела в виду именно его. Христос не говорит, что мы должны стать безгрешными в этой жизни, чтобы получить жизнь вечную, — мы названы святыми благодаря тому, что Иисус сделал на кресте.

Означает ли это, что на небесах мы будем грешить? В 1 Коринфянам 15:50-57 Павел объясняет, что в последний день мы будем воскрешены, и «все изменимся». В тот момент «тленное сие облечется в нетление, и смертное сие облечется в бессмертие». Христос делает нас совершенными! Вот почему Елена Уайт говорит: «Он —

не только начало, но и завершение нашей веры. Христос — первый и последний, вечносущий. Он должен быть с нами не только в начале и в конце нашего пути, но и на каждом шагу»²³. Аллилуйя! Христос освободит нас от греховной природы, когда воскресит нас в последний день!

Выводы

Адвентист седьмого дня Моррис Вендон рассказывает: «Несколько лет назад, во время одного собрания, проходившего на северо-западе США, редактор журнала *Adventist Review* встал и задал собравшимся несколько вопросов. Он спросил: „Сколько из вас верят, что они спасены только верой во Христа?“ Несколько рук поднялось и тут же спряталось. Тогда он спросил: „А сколько из вас верят, что они спасены на основании своих дел?“ Еще несколько рук поднялось и тоже быстро спряталось. Наконец, он спросил: „Сколько из вас верят, что они спасены и верой в Иисуса Христа, и своими добрыми делами?“ Тогда все остальные руки взметнулись вверх и замахали в воздухе! Он сказал: „Я надеюсь, что к тому времени, когда закончится сегодняшняя утренняя проповедь, вы передумаете!“ И далее он доказал, что мы спасены только верой во Христа. Точка»²⁴. Какая трагедия, что многие приняли ложное евангелие и не позволили Спасителю войти.

Библия ясно говорит, что наше спасение всецело основано на вере. Это значит принять от Христа незаслуженный дар спасения и полностью довериться Ему для спасения. Если мы полагаемся на веру в сочетании с делами, мы упускаем предложенный нам дар спасения. В день Суда многие будут надеяться на свои дела, говоря: «Господи! Господи! не от Твоего ли имени мы пророчествовали? и не Твоим ли именем бесов изгоняли? и не Твоим ли именем многие чудеса творили?», — но Он ответит: «Я никогда не знал вас».

Мы получаем вечную жизнь верой, а не делами, не ценой отказа

от грехов, или послушания, или совершенства. Если вы надеетесь, что все это гарантирует вам вечную жизнь, вы пропали. Вы — один из тех, кто, по словам Елены Уайт, «не позволил Спасителю войти».

Полагайтесь только на соделанное Иисусом Христом, и вы унаследуете жизнь вечную. Тогда Он спасет вас, даст вам Своего Духа, и в Нем вы принесете много плода. Однажды вы придете к полному

послушанию и даже совершенству — но не в результате собственных усилий, а благодаря тому, что сделал Христос, «начальник и совершитель [нашей] веры» (Евреям 12:2).

ССЫЛКИ

- 1 Daniells, Arthur G. *Christ Our Righteousness*, (Silver Spring, MD: Review and Herald Publishing Association, 1941), p. 41.
- 2 Ibid., p. 15.
- 3 Ibid., p. 47.
- 4 White, Ellen G. *Review and Herald*, March 11, 1890, par. 11.
- 5 White, Ellen G. *Review and Herald*, September 3, 1889, par. 18.
- 6 White, Ellen G. *Review and Herald*, March 11, 1890, par. 13.
- 7 Folkenberg, Robert S. *Adventist Review*, April 1997, p. 16.
- 8 Уайт, Елена. *Путь ко Христу*. Заокский: «Источник жизни», 1996. 96с. С. 46.
- 9 Там же, с. 46-47.
- 10 Там же, с. 47.
- 11 White, Ellen G. *Selected Messages. Book I*, (Washington, D.C.: Review and Herald Publishing Association, 1958), p. 347.
- 12 White, Ellen G. *Review and Herald*, November 4, 1890, par. 6.
- 13 Уайт, Елена. *Шаги ко Христу*. С. 45.
- 14 Там же, с. 43.
- 15 Там же, с. 47.
- 16 Там же, с. 46.
- 17 Там же, с. 21.
- 18 Там же, с. 24-25.
- 19 Там же, с. 48.
- 20 Там же, с. 48.
- 21 Lincoln, Eugene. *How Good Is Good Enough for Heaven*, (Hagarstown, MD: Review and Herald Publishing Association, 1996), pp. 18-19.
- 22 Friberg, Timothy and Barbara. *Analytical Lexicon to the Greek New Testament* (BibleWorks, 1998). (CD entry: teleios.)
- 23 Уайт, Елена. *Шаги ко Христу*. С. 52.
- 24 Vendon, Morris L. *95 Thesis on Righteousness by Faith*, (Nampa, Idaho: Pacific Press Publishing Association, 1987), p. 24.